

在中心的边缘

银行素质

◆ 南 妮

第一次去银行被拒绝，手续不全。把男主人存折上的美元换成人民币转存至女主人的银联卡上。双方的身份证、结婚证、存折，——不够，缺的是一份委托书。

第二次再去，在第24号终于可以理直气壮一一出具所需材料。窗口，年轻的小姐拿着委托书，回头叫来了一位小头模样的中年男子。旁边的窗口有女客户不知为了什么大声埋怨，这边窗里的两人还在商量。烦躁迅速上升，便冲他们嚷嚷：我已是第二次来了，按照你们的要求！小头说：委托书写得不全，美元转美元没问题，换成人民币的话要写上结汇，这是我们的规定。“那补上不就是了？要委托人冲到这里补写吗？”“你写吧。”“结汇两字写在哪里？”——我拿着委托书问。男子对着我一脸嘲笑，不断嘲笑，向着下属边督我边说话，大概是“连结汇写在哪也不知道”之类。

小姐面无表情，不说话。我抓过委托书，琢磨一番，把结汇两字加在了该加的地方。

这一次，该办的事仍然没有办成。时间久了，密码有误，需存折持有者申请密码遗失。

走在像烤箱一样的38摄氏度的上海马路上，头脑是昏的，心是怒的。想想错还是先在自己。如果微笑发问而不是怒气冲冲，那个小头也抓不着这可以报复我的机会。并非财经人士，哪料到把自己家的钱倒腾一下竟要如此地复杂受挫。心也是冷的，刺的，痛的。一个看着是80后才工作的年轻女孩，竟会丢弃客户不管，只为了看她上

司的脸色。他可以嘲笑我，你那面对着客户的窗口有何理由不理不睬？只要2秒钟你就可以回答我，而你是靠这个领工资的。一个涉世未深的年轻人，一个大城市的年轻人，为何要如此势利而富心机？领导是那么不好得罪的？如果你回答我的问题也叫做得罪的话。

午后的三点，滚烫的南京路仍然人来人往，市声喧嚷。心由急躁自嘲慢慢复归平静。除非整天不出家门，你只要出去，怎么不会经受大大小小的打击呢？不要说是陌生人所为，就是曾经熟悉的事物，不也同样经受种种扰人的改变？我们总是在不断地痛失或失去：下了海眼里只有商机的朋友，做了官马上变脸的朋友，去了海外音信全无的朋友。这些没有什么，因为在失去的同时，也可能得到另一些东西，新的朋友，默契的相知，喜出望外的某种待遇。

后来朋友告诉我，有了委托书，美元转存到了你的卡上，你要换成人民币或者不换，跟委托人无关了，你的脑子怎么反应这么慢？我摇摇头，我们是已经如此习惯了让人家来教训你，是如此地遗忘自己是客户是纳税人的身份。我想起一位朋友的苦笑，拍一张身份证件的照片让老伯来回教训了几次，先是头发染得太黄！再是扎头发的橡皮筋拿掉！衣服换成深色的来！

所有坏的经验最终会使你也变坏，还是会是你将这当作镜子来检验自己？势利眼、市侩气、不尽职又不会让你活到200岁。还是做一个好人，简单明朗身心健康。



■ 街头树荫下 王邦宪 摄

上海印象

总是想得太多

曾经辛酸

◆ 戴 蓉

提拉米苏适合慵懒的下午茶。一半芝士一半蛋糕，咖啡和酒一层层垒出的奇香，令人微醺。这样贵气的甜品，其实出身微寒。二战后的意大利，经济不景气，材料不足心思补足，聪明的主妇用隔夜面包加上咖啡和淡芝士，做成了提拉米苏。

日本料理中的饭团，常常被狂啖了一番生鱼片之后的食客叫来猎奇，而战后萧条的日本，一小团白饭裹上一粒酸梅，就是一个成年人的一餐。类似泡饭的“杂炊”，也是当年清苦的见证。

咸、霉、臭的名菜，不习惯的人恐怕要掩鼻而过，好这一口的人热乎乎臭烘烘送进嘴里，却几乎热泪盈眶。有人考证说，当年他们的祖先，贫穷、流离，腌得死咸变质的东西不仅下饭，而且可以常年带着。天长日久，腐臭变成了乡愁里的异香。

食物的演变就像某些人的际遇。名人们坐在嘉宾席上，微笑地向

人说起彼时他们曾是快递员、洗盘工，摆过地摊、做过卡拉OK的女招待。是因为功成名就了吧，才能用一种平静甚至是愉快的口气谈起旧日的辛酸，表示他们并未忘本。

今时今日，“杂炊”已经用高汤作底，加了鲜菇、牛肉，俨然地身娇肉贵起来，正像提拉米苏用上了极好的咖啡和酒来确保袅袅的余香。美味得到升华，寒酸的典故不但不是妨碍，反而加了温馨的印象分。

含着一块玉降生，多么乏味。而漫过苦水之后的矜贵，才刺激、鲜活、有故事。关键是漂亮地翻身，飞上枝头，才有资格和兴致闲话当年。记忆自动滤去了酸苦，只留无限温存。



第三条道路

当好人爱上好人

◆ 叶倾城

在他们的绯闻传遍全公司、包括五个分公司之前，他突然辞职南下。

1994年，她大学刚毕业，遇到的第一个上司就是他，这是福分还是劫数？他给过她太多，思路、开朗的笑声、许多许多的口头禅，比如“让专业人做专业事”。她给他什么？说不清。

她只觉得自己年轻的生命像气球，胀饱，轻盈，随时欲飞。她上班时，会突然站起，在他办公桌前走一遭，小小的细高跟鞋踏出无限愉悦；她加班加得很快乐，下班都像生离死别，难舍难分。晨会，他发言，她听得全神贯注；轮到其他同事，她就聚精会神看他的侧脸。成语与语词之间的细微差别，她全领会。

这就是全部了。他们没上过床。她还小，过不了自己那一关。而上司，多年后她说：“……他是好人。”

也问过他：“你想过离婚吗？”

他轻轻抱一抱她：“我的孩子，还小。”——那一年，他的女儿，七岁。

这段感情随时变质，她是火柴，在渴盼天雷地火的毁灭。就在这关口，他走了。等她听说，他的办公桌已经清干净了，连一张废纸

片，都没留。她永远记得那一刻周身的乏力，如果不是为了保持形象，她想她会在写字楼放声大哭。

她想问他：你为什么要走？替他回答：为了你好，也为自己。在盛放之前，毅然把花束连根拔起，也就阻止了一切可能的凋零。

他们后来还有联系，一年通一两次电话那种。他一直混得不错，该升职的时候升职，该移民的时候移民，送女儿去英国读书，又送妻子去瑞士拿学位——妻子从此滞留不归，若干年后，寄回离婚申请，理由是：早就过不下去了。

如果她曾经有恨，就是那一刹：你不要他，为什么你早不放手？又暗笑自己的荒谬。她早知道：成年人的结婚、离婚、同居、分手，都不过是权衡利弊、深思熟虑，与爱不爱、要不要，无关。

该回流的时候，他回国，托她帮忙置产，200万交到她手里：“只要你喜欢。”她假装听不出这背后的隐喻。

从看楼盘、与开发商谈、交房

到装修，她一路跟到底，预算超了100万，却是她至今最得意的投资。她轻描淡写道：“现在的市值，已近千万。”

那晚，他们找一个清净的酒吧坐坐，喝到差不多的时候，他问：“你想过离婚吗？”

她遂也轻轻抱一抱他：“你当时的理由，也是我眼下的理由。”此刻，离他们初遇，已经十二年过去，她早已完成结婚生子的全过程。于是，继续喝酒，不用诉离愁。他们当初不曾上床，现在更加不会上，不过是，醉笑陪公三万场。

如果说完美或者永恒，大概，这就是吧？仰无愧于天，俯不怍于地，最严苛的道德义士都对他们点头称是，只是她的心，为什么，疼得像有一个顽童，在一片一片揪它下来？

他是好人，她也是，于是，注定了一生，这是一场“好”的恋情。而她，怎么能说，她不曾希望过，能对他，除了“好人”之外，还有，其他的评价。这一生，她再也没有坏的机会。

诗歌口香糖

无题 (40) ◆ 严 力

- 我和你无论搭乘哪一种乐器
都能到达互相的乐谱
- 我虽然因失恋而吞下了五十片
安眠药
但她有使我失眠的五十一个理由
- 失恋是一种充满了各种维生素
的苦恼
- 我太幸运
令我成为开关的那盏灯
在摘掉灯罩之后
竟然还是个节能灯
- 除了塑料花
其他的花都要追求源源不断的水
而关于情的终极意义
又都归结为那个具有社会地位
的容器
- 如果你真的能爱一切人像
爱你的妻子
你将是一条理论而非丈夫
- 当眼神成为一个神的时候
只有爱才能成为它的信徒
- 多么流行的婚后日子啊
两棵向日葵
低头嗑着自己的瓜子
- 不断改进碰壁之后转身的
姿势
他最近的失恋
已经达到了不留尾声的境界

本埠生活录

夜生活

◆ 石 磊

久久没有去新天地那种地方了，自从那里沦落成一个旅游胜地，我就把这个地方从夜生活里一手抹去了。可是禁不住天真烂漫的台湾同胞的强烈要求，咬紧牙关，下定决心去一个晚上。

那种欣欣向荣，差不多到了骇人的地步，真真举世少有。我们坐在露天的酒座上，喝装在塑料杯子里的啤酒，彼此深情轻碰酒杯，却碰在柔软的塑料杯沿上，三分钟不到，我已觉浑身不适，把剩下的酒统统倒进朋友的杯子里，誓死不再喝第二口。更惊骇的，是摩肩接踵的客人，那种络绎不绝前赴后继，这世界上只有一个地方可以比肩，那就是春运期间的上海火车站。一个地方无论多么有品味，一旦拥挤到这个地步，基本就是地狱了。

隔夜，我陪着不屈不挠的台胞，奔赴本城的另一个旅游胜地，金茂大厦。还没有冲进玻璃转门，我已经肝胆俱碎。那一格玻璃转门里，挤满一个三口之家，年轻的母亲，还在用我听不懂的江浙方言，争分夺秒地斥骂孩子。我真想动手把他们拆开，一人一格，慢慢进入，多么好呢？

携着台胞，一路过关斩将，奔到那个著名的酒吧。我的台胞刚

刚开口说要两个位，吸烟的。知客小姐已经眼皮也不抬，飞快地回答，只有门口这张桌子，要不要？不要马上就没了。台胞回身看我的意思，我朝他翻白眼，没听到吗？不要马上就没了，霸下来再说啦。我们忍气吞声跟着知客小姐走到那张紧俏的桌边，刚刚坐定，我就看到隔壁的桌上，黑压压坐满一桌的西装男人，人人面前一包中华烟，一杯血红的番茄汁，简直乡镇企业俱乐部的派头。这地方怎么不客满呢？真是晚来半步都休想有位了。小姐过来送酒，我声音发颤地请她借我一个打火机，小姐态度极好，一路小跑去一路小跑来，我满心歉意，千谢万谢，真的，我从来没有看过五星酒店的小姐如此奔忙，我的歉意是真心的。而小姐一脸的安然，跟我说，不要紧，小姐，我们这里夜夜这样忙的，我老早习惯了。

第三个晚上，我是打死也不肯去旅游胜地了，台胞说好吧，去高尔夫练习场吧，一人一条道，再也不可能拥挤的了。我们手拉手地去了，我在那里呆了不到十分钟，再度摔倒。天，那里面练球的女人，怎么会都长得那么难看呢？毫不夸张地跟你说，上海跟那个地方有得一比的，只有保姆介绍所了。

把感觉留住

相约国宝6小时

◆ 张 洪

我与同伴竟然一口气在保利艺术博物馆呆了6小时。而真实的感觉，却如爱因斯坦用“美女壁炉”演绎相对论一样，好像只有一瞬。

24件国宝，估价近20亿，最老的手卷约1400岁，最小的近500岁，只在北京亮相10天。这几样加起来，已然把通往“保利”的地铁变成了看宝“专列”。呵呵，当然有些夸张，不过，在这一站下车的人中，男士或一头长发，或腕佩念珠，纷纷一头步入玻璃幕墙包裹着的唐风宋雨中。

过去，一提宋徽宗的“瘦金体”，就觉得“撇如匕首，捺如切刀”，是典型的“亡国字”，台湾“艺术使徒”蒋勋少时习练，还被家人喝止——深恐不祥（他后来竟说，故宫的第一任院长是宋徽宗——可见缘分是挡不住的）。而此次一进展厅，迎面就是这位旧朝皇帝的《瑞鹤图》，在生满了岁绣的黄绢上，那些“匕

首”雅致细腻到让人眼睛害羞。张旭的狂草、怀素的论书、元人的秋猎、宋人的风景，每一件都耐看。钤印似乎刚刚盖好，墨与纸恰巧吃透。一阵空调风，南宋的树正在摇头，各种镜头下，明代高僧端然不动……虽然展室里人声鼎沸得颇像菜市场，但我还是把自己锁在画中，绝音息听，一顿饱览。真可惜，还有3天，这些宝贝就要被请回闺中，否则，过些天再来泡数小时，等于借身于古人的自然界，富氧离子大于驱车3小时专程踏青。

印象最深的长卷：宋徽宗的《草书千字文》，整张白麻纸，12米无接缝。当时，造这样的纸，要100多道工序（据说已失传）。造纸的程序，则是在江边，将船舶依次排开，浇上纸浆，任其自然干燥。纸上的龙云底纹，则由画师用金粉手工绘制。那时，徽宗刚满40岁，作为皇帝和书家，还

……

在饥寒（展厅的温度好低啊）交迫中，“载欣载奔”给朋友打电话发短信，传告展览消息。复又叹息，辗转人间这么多年，才有幸与几个老祖宗“耳鬓厮磨”。同伴曰：知足吧，若生在清朝，这些宝贝养在宫中，只供皇帝一人把玩儿，你见不到的呀！